

РЕЦЕНЗИЯ
на рукописи монографий А.А. Чемакина
«Истоки русской национал-демократии (1896 – 1914 гг.)» и «Русские
национал-демократы в эпоху потрясений (1914 – начало 1920-х гг.)»

Две монографии А.А. Чемакина последовательно раскрывают тему, которая до сегодняшнего дня не получила достойного освещения в историографии – историю русского дореволюционного национал-демократического движения. В первой половине 1910-х гг. партийная система Российской империи, сформировавшаяся в годы революции 1905 – 1907 гг., вошла в период кризиса. Существовавшие в тот период политические организации не удовлетворяли изменившиеся запросы общества, следствием чего стало зарождение как новых партийных структур, так и целых идеологических направлений. Одним из таких направлений и стала русская национал-демократия, стремившаяся соединить национализм с прогрессизмом и левым либерализмом. Именно это направление, а также созданные в его рамках думские и внедумские структуры, находятся в центре внимания автора. Научная новизна работы не вызывает сомнений: продолжающие друг друга монографии являются первым полномасштабным исследованием, посвященным феномену национал-демократии, имеют солидную источниковую базу и написаны ясным, доступным широкому читателю языком. Практическая значимость работы заключается в том, что ее материалы вполне могут быть использованы при создании обобщающих материалов по истории политических партий России, энциклопедий, а также при преподавании курса общественно-политической истории России. Особый интерес представляет досконально проработанная теоретическая часть работы. Вышеизложенное позволяет рекомендовать обе рукописи к публикации.

Котов Александр Эдуардович,
доктор исторических наук,
доцент кафедры истории России
с древнейших времен до начала XX в.
Института истории СПбГУ

